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1. BEVEZETÉS 

 A jelenlegi vészhelyzet, amit a COVID-19 vírus 
megjelenése okozott, számos újszerű helyzetet 
teremtett sok szakterületen, így a vízellátás és 
szennyvíztisztítás területén is. 

A víz mesterséges földi körforgása változik. 
Nagyon egyszerűsítve: vízigények nőnek, víz-
felhasználás is, ráadásul tér-és időbeli meg-
jelenésük is változik. Vízkészletek adottak, 
új egyensúlyi helyzet kialakítása kell, hogy 
cél legyen. A szennyvíztisztítás oly módon 
kapcsolódik a témához, hogy a szennyví-
zelvezető csatornahálózat potenciális ve-
szélyforrás is lehet a COVID -19 tekintetében, 
a gócpontok megjelenésénél. A feltételezés 
alapja a 2003-as SARS vírus esete adta, mi-
kor Hong Kong egyik kerületében karantén 

alatt lévő apartmanház lakói a szennyízelve-
zető hálózaton keresztül fertőződhettek meg 
az abban jelenlévő és a tömegárammal együtt 
mozgó vírus miatt. A vírussal kapcsolódni ké-
pes receptor az angiotenzin-konvertáló enzim 
2 (ACE-2), többféle emberi sejt felszínén meg-
található: a légutakon kívül a tápcsatornában, 
vesében, központi idegrendszerben, stb. Ezzel 
magyarázható, hogy a vírus által okozott fer-
tőzés nem csupán légúti, hanem tápcsatornai 
tünetekkel is járhat, a fertőzött egyén légúti 
váladékain kívül székletével is ürítheti a vírust. 
Ez hívta fel a figyelmet a szennyvízcsatorna le-
hetséges átviteli szerepére. Kutatások szerint 
a vírus 14 napig képes életben maradni a szeny-
nyvízben 4 ° C hőmérsékleten, 2 napig 20 ° C 
hőmérsékleten, és RNS-e 8 napig kimutatható, 
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bár a vírus inaktiválódik. Kórházak szennyvi-
zénél kísérleteztek a fertőtlenítéssel. Ennek 
eredményeképp bizonyosságot nyert, hogy 
a szennyvíz fertőtlenítése is inaktiválja a ví-
rust. (Wang XW1, 2005) Jelenleg kutatások 
folynak Hollandiában, hogy izolálják a vírust 
a szennyvíztisztító telepeken (KWR Water 
Research Institute segítségével). A Corona 
vírust RNS-elemzéssel próbálják megtalálni 
a korábbi szakirodalom adatai alapján. Ezzel 
a módszerrel aktív és inaktív vírusfragmentek 
egységesen izolálhatók.   A szennyvíztelepe-
ken mért vírusszint meghatározásával ponto-
sabb információt kapnának a vírusfertőzések 
számáról az agglomerációban. A tesztelés 
RT-PCR módszerrel történik, amivel képesek 
a Sars-CoV2 vírus génfragmenseit vizsgálni. 
Amennyiben reakciót ad a vírus genomja, 
akkor feltételezhető a jelenlétük. Erre utaló 
megbízható eredményt a 2020. március 15-
én bevizsgált harmadik mintavételezés után 
kaptak. Egyelőre egy telepnél (Tilburgb) folyt 
vizsgálat az elfolyó szennyvízre vonatkozó-
an, ott nem találtak vírust. A cél a szennyvíz 
SARS-CoV-2 szűrése eszközként használható 
legyen a vírusok jelenlétének mérésére egy 
településen. Ha tovább folytathatják és validál-
hatják módszerüket, a vízágazatnak lesz olyan 
eszköze, amely értékes kiegészítő informáci-
ókat szolgáltat a vírus humán populációban 
történő terjedéséről. Hiszen az egészségügyi 
tesztek száma véges, mint tapasztaljuk, nem 
tudják használatával száz százalékosan meg-
állapítani a fertőzések számát. (KWR Water 
Netherland, 2020)

2. EGYSZERŰSÍTETT KÖZELÍTÉS A VÍZ ÉS 
SZENNYVÍZ KÉRDÉSEK VÁLTOZÁSAIHOZ

A kényszerűen megváltoztatott szokások 
következményeként számolhatunk megnö-
vekedett lakossági vízfelhasználással és de-
tergens koncentráció növekedéssel. Először 
is fontosnak tartjuk tisztázni a következőket: 
A vízfelhasználás változása hat a szennyvíz-
keletkezésekre, elvezetésre, és tisztításra. Kör-
nyezetvédelmi szemmel, szennyvízben gon-
dolkodva: emisszió-transzmisszió-immisszió 
rendszer felállítása az első lépés.

A fenti ábra (1. ábra) természetesen egyszerű-
sített, kiemelve egyes csoportokat, de alkalmas 
a vizsgált rendszer bemutatására. A tömeg-
áramok minőségi és mennyiségi változását 
különböző színekkel jelöltük az ábrán. A vírus 
jelenléte a szennyvízelvezető rendszerben 
nyomon követhető, az eddigi vizsgálatok alap-
ján, ez az ábrán fekete nyíl jelölésű. A befoga-
dóba is kerülhet, hiszen 8 napig kimutatható 
az RNS-e, viszont inaktiválódik, tehát már nem 
fertőz. A nyilak hosszával a vírus megjelenésé-
nek valószínűségét jelöltük. A szennyvíziszap 
kezelés esetén feltételezzük, hogy a mezofil 
és termofil rothasztási technológiáknál a hő-
mérséklet következtében a vírus szintén inakti-
válódik, a hosszú tartózkodási idő miatt (hideg 
rothasztásnál 60-120 nap, mezofil rothasztás-
nál 15-20 nap; termofil esetén 8-15 nap) nem 
jelenik meg a lerakott szennyvíziszapban a ví-
rus. A vázolt helyzet és keretrendszer alapján 
a következő kérdésekre keressük a választ: 
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1. ábra Emisszió-transzmisszió-immisszió keretrendszer felállítása a minőségileg-mennyiségileg változó 

vízfelhasználásra (Kucsák, Bardóczyné 2020.)

Emisszió tekintetében: Változik-e most a kibo-
csájtott szennyvíz mennyisége és minősége? 
(Attól függően, hogy mit választunk a vizsgálat 
tér-és időbeli egységének). Transzmisszió tekin-
tetében: Változik-e a Továbbszállított szennyvíz 
mennyisége és minősége? Természetesen csa-
tornázott területeket vizsgálunk és a különböző 
rendszereket (egyesített, elválasztott rendszer). 
Immissziót vizsgálva: Változik-e a szennyvízte-
lepre érkező szennyvíz mennyisége, illetve mi-
nősége és rugalmasan tudja –e a technológia 
az eddigi elfolyó víz minőséget biztosítani?

A három kérdés közül cikkünkben az első kér-
déssel foglalkozunk, de részletesebben illetve 
a másik két téma részletes kifejtését a közel 
jövőben tárjuk fel. 
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3. VÍZFELHASZNÁLÁS VÁLTOZÁSA
A JÁRVÁNY KÖVETKEZTÉBEN A VILÁGBAN 

A COVID járvány megfékezésére első számú 
védekezési módszer a napi többszöri kézmosás, 
szappan, fertőtlenítő szerek használata. Tudjuk, 
hogy a vírus külső lipidrétege, zsíroldékony bu-
rok. Ezt a zsíroldékony réteget a szappan felold-
ja, ezzel a vírust inaktiválja. A szappanos kézmo-
sás (30 másodpercig alaposan, a kéz minden 
eldugott részét is) az ajánlások szerint elegendő 
és hatékony a védekezésre. Ez a javaslat 20 má-
sodperccel több időt ír elő a kézmosásra, mint 
amit normál esetben használnánk itt Magyaror-
szágon. Tekintsünk ki egy kicsit távolabb.

2020. március 26-án, csütörtökön a Világbank 
Vízközleménye szerint a víz, a fertőtlenítés és 
a higiénia (WASH - WASH elnevezés a Water, 
Sanitation és Hygiene, vagyis a Víz, Közegész-
ségügy, és Higiénia szavak kezdőbetűjéből te-
vődik össze), valamint a hulladékgazdálkodási 
gyakorlatok (szennyvízelvezetés is) döntő szere-
pet játszanak a koronavírus emberről emberre 
terjedésének megakadályozásában. "Ensuring 
good and consistently applied #WASH and 
waste management practices is one of the es-
sential barriers to human-to-human transmis-
sion of #COVID19 in communities, homes, 
health care facilities, schools, and other public 
spaces, "-adta közre a Világbank Twitteren. 

A WHO adatai alapján 2,1 milliárd ember él 
nem megfelelő ivóvíz ellátással, szennyvíz-
kezeléssel és higiéniával, valamint a világ né-
pességének mindössze 20% -a mossa meg 
a kezét. 

Alapvető probléma, már évek óta a vízkészlet 
bizonytalansága bizonyos régiókban, a glo-
bális klímaváltozás miatt fellépő nagy esőt 
hozó ciklonok hiánya miatt. A World Resour-
ces Institute (WRI) felmérte a világ vízellátási 
feszültségeit, felmérte hol van a vízellátás kri-
tikus szinten, hol vannak fennakadások, és hol 
van abszolút hiány. Hazánk területén egyelőre 
nincs ok az aggodalomra, de a tőlünk délebb-
re fekvő európai országoknál már kevésbé 
megnyugtató a helyzet. A Föld legkritikusabb 
régiója a Közel-Kelet és Észak-Afrika, azonban 
még itt is vannak lehetőségek a helyzet javí-
tására. (World Resources Institute, 2020) Né-
hány példa a közel múlt vészjósló eseménye-
iből: 2018 elején Dél-Afrikai Köztársaságban 
Fokvárosban kellett meghozni azt a nagyon 
szigorú intézkedést, amiben napi vízadago-
kat írtak elő, minden emberre 50 liter jutott 
fejenként. 2019-ben Zimbabwe vezetett be 
jegyrendszert a vízre, a hosszan tartó száraz-
ság miatt. Mozambik is küzdött a szárazság-
gal, hetente egyszer tudtak vizet szolgáltatni 
a lakosok számára, mely a toalett öblítésére 
már nem volt elegendő.

A fent vázolt vízhasználat hasznos a gazdaság, 
ennél fogva pedig az emberi életminőség 
szempontjából. Ily módon azonban az adott 
terület helyi vízi erőforrásai a különböző víz-
felhasználók egymással versengő igényeinek 
lehetnek kitéve, ami háttérbe szoríthatja a ter-
mészet saját vízszükségletét. A vízi erőforrá-
sok túlzott igénybevétele káros lehet a víztől 
függő állatok és növények számára. Ennek 
egyéb környezeti következményei is lehetnek. 
(Európai Környezetvédelmi Ügynökség, 2019) 
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2. ábra Vízellátás bizonytalansága a világ országainál WRI felmérése alapján (Kucsák 2020) (World Re-

sources Institute, 2020)

A felvázolt jelenségek ismeretében joggal 
merülhet fel bennünk az a kérdése, hogy 
az egyébként is instabil vízkapacitással ren-
delkező országok, hogyan tudnak megfelelni 
a járvány okozta vízfelhasználás növekedéssel?
Elöljáróban reflektálni szeretnénk, egy 2015-
ben (!) kidolgozott kockázati jelentésre.  2015-
ben a Világgazdasági Fórum (WEF) globális 
kockázati jelentésében, ami közel 900 szakér-
tő véleményéből összeállított dokumentum, 
a társadalmi stabilitással kapcsolatos kérdések 
felértékelődtek, a gazdasági kockázatokkal 
szemben. A legsúlyosabb kockázati ténye-
zőnek az ivóvízhiányt vette az egész világon. 
A második helyre is egy sokat emlegetett, 

a fenntarthatatlansághoz kapcsolódó téma 
került: a fertőző betegségek tömeges elterje-
dése. (World Economic Forum, 2015) Az aláb-
bi táblázatban jelölték ezt a magas kockáza-
tot, öt évvel a világjárvány előtt.

Jelen estben a vírus megjelenése következté-
ben bizonyos nemzetközi intézkedések elkerül-
hetetlenek, például az ENSZ 2 milliárd dolláros 
globális humanitárius reakciót indít a COVID-19 
leküzdésére Dél-Amerika, Afrika, a Közel-Ke-
let és Ázsia 51 országába. (Amankwaa, 2020) 
Az országos szintű intézkedések elengedhe-
tetlenek nem csak a vízkészlet instabilitással 
rendelkező országokban, például az USA-ban 
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3. ábra Global Risks reports 2013-2015, részlet (World Economic Forum, 2015)

Detroit is a 90 város között van, ahol a közmű 
számlák nem fizetése utáni vízkorlátozást fel-
függesztették míg a vírus jelen van, hiszen így 
megvalósulhat a „WASH” szektor elérhetősége 
a szegényebb emberek számára is. 

Láthatjuk, hogy eddig nem várt fordulatot ho-
zott a COVID-19 járvány a vízfelhasználás és 
szennyvízelvezetés kérdésében is. A víz jelen-
leg felérékelődik, magasabb értéket képvisel 
most politikai és gazdasági döntésekben is. 
Ezt az összetett témát szeretnénk a további-
akban kifejteni. Részletesebben  kívánunk fog-
lalkozni a vízfogyasztás változásával, a szeny-
nyvíz összetételében bekövetkező esetleges 
változásokkal valamint ennek következtében 
a tisztítási technológiákra történő hatással.
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széles körű ismertetése, oktatása, a fenntarthatóságra való figyelemfelhívás.

dr. Bardóczyné dr. Székely Emőke: a szerző az okleveles építőmérnöki 

diplomáját 1975-ben szerezte meg a Budapesti Műszaki Egyetem Építő-

mérnöki Karán. 1991-ben ugyanitt szerzett diplomát a Posztgraduális Kör-

nyezetvédelmi Szakmérnök Képzésben, valamint 1997-ben PhD doktori 

fokozatot szennyvíztisztítás témakörben. Az egyetem elvégzése után a Bu-

dapesti Vízügyi Tervező Vállalat vezető tervezőjeként dolgozott 1975-90-ig, 

közben 3 évet Algériában, mint a vállalati csoport tervezőmérnöke. Mun-

katerülete: vízellátás, víz- és szennyvíztisztítás, patakszabályozás, öntözés. 

1991-től a Gödöllői Agrártudományi Egyetem Vízgazdálkodási Tanszékének 

munkatársa, ezt követően a Mezőgazdaság és Környezettudományi Kar 

Vízgazdálkodási és a Környezetgazdálkodási Intézet Tájökológiai Tanszékén dolgozik egyetemi do-

censként.(2014-ig). Nyugdíjazás után 2004 óta létező vállalkozói tevékenységét folytattatja tovább 

2014 után is. Jelenleg is vizilétesítmény vezető tervezői, valamint természet és tájvédelmi tanulmány 

készítői jogosultsággal rendelkezik. Szakterülete: vízgazdálkodás, környezetvédelem, tájökológia. 

Szakmai elismerés: 2009-ben a Vízügyi Ágazatban miniszteri elismerő oklevél kitüntetésben része-

sült. 2014-ig a Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség elnökségi tagja volt.

https://www.maszesz.hu/

